



# Без булдырабыз! МЫ МОЖЕМ!

ЕДИНАЯ РОССИЯ N 8 (55) МАЙ 2010 ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

**Актуально**  
**Казань встречает юбилей Победы**  
9 мая 2010 года в Казани и по всей республике пройдет празднование 65-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне.

Торжественные мероприятия начнутся с возложения венков и цветов в местах воинских захоронений, сообщает отдел по связям с общественностью и СМИ аппарата Казанской городской Думы. Цветы лягут к воинским захоронениям на Арском и Архангельском кладбищах, к Вечному огню и монументу Матерям и вдовам в парке Победы. Основные события развернутся на площади Тысячелетия. В 9 часов 45 минут завершится построение личного состава. В прологе праздника участвуют около тысячи человек. В этом году впервые состоится прямое включение трансляции Парада Победы с Красной площади Москвы. Все участники праздника услышат обращение Президента РФ Дмитрия Медведева. В рамках праздничного мероприятия состоится торжественное прохождение войск Казанского гарнизона. Всего в параде примут участие около 4 тысяч человек: суворовцы, сотрудники силовых структур, студенты и, конечно же, ветераны. По Ярмарочной площади пройдет и необычная колонна: молодые люди с портретами своих родных – участников войны. Организаторы акции, в числе которых и «Молодая Гвардия ЕДИНОЙ РОССИИ», уверены: акция «Покажи портрет дедушки» даст возможность молодежи проявить свою активную гражданскую позицию, углубиться в исследование истории своей семьи, увековечить память тех, кого уже нет в живых. По окончании парада казанцев и гостей столицы ждет музыкально-хореографическая композиция. Лучшие артисты города и республики мастерски воссоздадут атмосферу военных и послевоенных лет. Вечером на площади Тысячелетия начнется праздничный концерт под открытым небом. Концерт соберет зрителей также в парке Победы. На территории парка администрацией Ново-Савиновского района будет организовано народное гулянье «Мы наследники великой Победы!». Во всех районах города пройдут праздники дворов «Этот День Победы!» с концертами и поздравлениями ветеранов. Кульминацией праздника станет Салют памяти – эхо победного салюта, гремевшего над страной весной 1945 года.

## Ушла война. Осталась память



«Нет в России семьи такой, где б не памятен был свой герой», – эти слова из песни стали лейтмотивом праздничного номера нашей газеты. Война прошла кровавой бороздой по каждой семье. Не абстрактный «советский народ» – наши с вами родные героически воевали на фронте, самоотверженно трудились, беззаветно ждали своих любимых, не веря похоронкам...  
Годы проходят – но память остается. Редакция «Без булдырабыз» обратилась к своим читателям с просьбой – рассказать о том, как Великая Отечественная война вмешалась в судьбу их собственной семьи, чем

для них оказалась война и Великая Победа, кто стал для них воплощением понятия «лицо Победы».  
Откликов пришло множество – искренних, душевных, трогательных. И все они свидетельствуют: спустя десятилетия мы ощущаем свою сопричастность событиям военных лет, чувствуем себя наследниками тех, кто завоевал Победу и примером собственной жизни учил нас патриотизму.  
Рассказанные вами истории помогают еще раз взглянуть на те годы – не с точки зрения сухих исторических фактов, а глазами людей, переживших Великую Отечественную, поведавших о ней своим детям и внукам. Каждый из этих маленьких рассказов – еще один способ сказать спасибо и отдать должное

ветеранам, фронтовикам, труженикам тыла. Мы почти не вносили в эти истории редакторскую правку, боясь нарушить ту безыскусную, взволнованную, глубоко личную интонацию, где смешиваются гордость и боль, скорбь и светлая радость.  
Читайте, любуйтесь лицами Победы, глядящими со старых снимков, улыбайтесь, не стесняйтесь своих слез... И помните: мы еще можем взглянуть в глаза, которые видели красный флаг над рейхстагом, пожать руки, что выковали Победу, услышать голоса, кричавшие: «Вперед, в атаку!» И сказать победителям от всего сердца: «Спасибо за этот великий урок силы духа! Вы нам так нужны! Живите долго!»  
Со светлым праздником – с Днем Великой Победы!

**На повестке дня**  
«Память о войне достойна того, чтобы этот праздник стал главным в году. В России нет семьи, которую бы не затронула война. Это самая прочная гарантия памяти. Школьные программы, материалы СМИ, фильмы должны быть такими, чтобы дети спрашивали о вкладе своей семьи в Победу, чтобы будущие поколения тоже хотели знать и помнить эти страницы истории»  
**Борис Грызлов,**  
Председатель Высшего совета «ЕДИНОЙ РОССИИ»,  
Председатель Госдумы ФС РФ

**Лица Победы**  
**700 000**  
ЧЕЛОВЕК ЗА ГОДЫ ВОЙНЫ УШЛИ НА ФРОНТ ИЗ ТАТАРСТАНА

СПУСТЯ 65 ЛЕТ ПРАХ ИГЛАМА НИЗАМЕЕВА, ОСВОБОЖДАВШЕГО БЕЛОРУССИЮ И ПОГИБШЕГО НА ЕЕ ЗЕМЛЕ, ЗАЙМЕТ МЕСТО НА КЛАДБИЩЕ РОДНОЙ ДЕРЕВНИ  
**СТР. 3**

АХАТА ГАЙНУТДИНОВА СПУСТЯ СОРОК ЛЕТ НАШЕЛ ЕГО ФРОНТОВОЙ ДРУГ, ЧТОБЫ ПОБЛАГОДАРИТЬ ЗА СПАСЕННУЮ ЖИЗНЬ  
**СТР. 5**

ХАЙРУЛЛУ МУХАМЕТШИНА ПРИЗВАЛИ В АРМИЮ В 1939 ГОДУ. НО СНЯЛ ВОЕННУЮ ФОРМУ ОН ЛИШЬ ЧЕРЕЗ ШЕСТЬ ЛЕТ...  
**СТР. 2**



Пресс-конференция

# Патриотизм – тема не праздная

За несколько дней до юбилея Победы о подготовке к этому событию журналистам рассказали заместитель Секретаря регионального политсовета, заместитель Председателя Госсовета РТ Римма Ратникова и руководитель казанского исполкома «ЕДИНОЙ РОССИИ», депутат Госсовета РТ Наиль Хуснутдинов.

К скорбной и радостной дате республика подходит, немало сделав для поддержки ветеранов. Большую роль в этом сыграла комиссия Госсовета РТ по содействию подготовке 65-летия Победы, которую возглавляет Наиль Хуснутдинов.

Благодаря инициативам законодательных органов ряда субъектов РФ, в том числе и Госсовета РТ, появилась программа по обеспечению жильем нуждающихся ветеранов. «Те, кто встал на учет до 1 марта 2010 года, фактически жильем обеспечены, – отметил Наиль Хуснутдинов. – Ведется большая работа с ветеранами, вставшими на учет позже, – сейчас их более 7 тысяч».

«С начала года в региональную общественную приемную Владимира Путина обратились 56 участников ВОВ, 80 процентов обращений касались жилищных вопросов, – дополнила картину Римма Ратникова. – 20 из них уже поставлены на учет, по остальным ведется работа». За-

меститель Председателя парламента уверена, что, не нарушая законодательные нормы, необходимо подходить к каждому ветерану с индивидуальной меркой: «Часты случаи, когда пожилые люди проживают в домах, которые сами построили. Там нет ни воды, ни тепла, но большой метраж не позволяет претендовать на другое жилье. Эта проблема пока не решена, будем продвигать законодательное обращение общими усилиями». «Уверен, решение будет найдено и по вопросу обеспечения ветеранов автотранспортом, Дмитрий Медведев уже дал соответствующее поручение», – заметил Наиль Хуснутдинов.

Лейтмотивом пресс-конференции стала мысль о том, что недостаточно

обеспечить ветеранов материально – участникам войны не безразлично, в чьи руки они передадут страну. «Воспитание патриотизма – тема не праздная, – говорит Римма Ратникова. – Нужно обратиться к семье и школе, сформировать у наших детей новое понимание этого понятия, поднять его на высокий уровень, чтобы патриотизм стал «модным».

Для этого, по ее мнению, следует привлечь все силы общества на борьбу с фальсификацией истории: «Человека, который не знает своей истории, легко поставить на колени». Не менее важно наполнить понятие патриотизма конкретным содержанием, будь то поддержка на государственном уровне поисковых отрядов

или законодательное признание погибшими тех, кто пропал без вести на войне. «Нельзя просто лежать на диване и «любить» родину, – подчеркнула Римма Ратникова. – Любить родину – значит, защитить ее, когда это необходимо, пойти в армию, работать для своей семьи и страны... Это целый клубок вопросов, о которых надо говорить и размышлять. И потому после того, как мы отпразднуем 9 Мая, деятельность комиссии по содействию подготовке 65-летия Победы своей актуальности не потеряет: у нашей страны есть настоящее и будущее, и победа в войне всегда будет моральным ресурсом развития общества».

Ольга СМЕРНОВА

Казань

## Дружба фронтовая

Фарид МУХАМЕТШИН, Секретарь Политсовета ТРО ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ», Председатель Госсовета РТ:

В 1939 году мой отец Хайрулла Динкаевич Мухаметшин был призван в армию, должен был вернуться в 1941 году. Но началась Великая Отечественная война, так что военную форму отец снял лишь в 1945 году.

На фронте отец служил связистом – одним из самых скромных тружеников войны, чего не скажешь об опасности, которой связист подвергается.

Как-то оказалась прерванной нитка связи командного пункта полка с окруженным батальоном. Надо было устранить порыв. Отправился выполнять задание телефонист. Проходит минут 30-40 – и связь не восстановлена, и солдат не вернулся. Посылают другого телефониста, его постигает та же участь. Уходит третий, и опять падает, сраженный вражеской пулей. А уже скоро вечер, станет темно...

Ответственное задание возлагается на старшего сержанта Хайруллу Мухаметшина. Он, видимо, в рубашке родился: добрался до места порыва, телефон наконец заговорил. Командование полка восстановило управление батальоном и вовремя пришло на помощь. Этот подвиг моего отца был отмечен медалью «За боевые заслуги».

Однажды холодной зимней ночью 1943 года в окопе ему приснился сон, что мать прощается с ним. Это было



Два солдата. Отец – ветеран Великой Отечественной, сын – рядовой Советской армии. 1967 г.

как раз перед наступлением, и сон отец больше отнес к себе, к возможной собственной гибели в этом бою. И лишь в 1944 году из письма односельчан он узнал, что в этот день умерла его мать, самый дорогой и родной человек (без отца он остался еще в детстве).

Но фронт подарил ему настоящего товарища, однополчанина, дружбу с которым не ослабили ни время, ни расстояние. Встретились Хайрулла Мухаметшин и Матвей Лось при драматических обстоятельствах, когда после тяжелых боев остатки части,

вырвавшиеся из окружения, собрались в лесу. С тех пор они шли по дорогам Великой Отечественной, от Кавказа до Ливавы, вместе. Под огнем прокладывали сотни километров полевых телефонных линий, ликвидировали повреждения, оборудовали

узлы связи на командных и наблюдательных пунктах. Когда расставались, обменялись адресами.

Лишь в июле 1945 года мой отец вернулся домой. Хотя возвращаться ему было практически некуда: после смерти матери дом был разобран на дрова и строительные нужды. Он приехал в Альметьевск к школьному фронтовому другу Юнусу Юсупову. Женится на его младшей сестре Магинур, с которой прожил долгую и счастливую жизнь, вырастил троих детей. И все это время не остывала дружба между ним и Матвеем Лосем. Из Украины в Татарстан шли посылки с яблоками, ко дню рождения Матвея Филипповича родители отправляли ему чак-чак собственного изготовления. Телеграммы, открытки, письма – и так не один десяток лет. Сколько радости было, когда отец и мать отправились погостить к супругам Лось в село Камка Черниговской области! На следующий год фронтовые друзья встретились уже в Альметьевске. А потом снова из Татарии на Украину летели письма: «Я всем в Альметьевске говорю, что не забываю тебя фронтовой друг... Мы с тобой из разных краев, ты украинец, я татарин, но в тяжелые минуты делили поровну кусок хлеба... Я уже седой, но жизнью доволен! Подумай, через какой ад мы прошли! Мы с тобой выжили, растим детей, работаем на радость всем. Это большое счастье!»

По материалам книги «Память об отце»

## «Папа приехал!»

Валентина ЛИПУЖИНА, Председатель Совета сторонников ТРО ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ», депутат Госсовета РТ:

Мой отец Николай Ермолаев ушел на фронт с первых дней войны, мама осталась с двумя сыновьями. Они, правда, были настоящими помощниками, все могли делать: печь хлеб, полы мыть, стирать...

Отец приходил домой по ранению. Он лежал в Алексеевской больнице. Тут же лежали другие фронтовики, со своими невеселыми думами. А рядом все время топотали детские ножки: бегала девчурка, дочка санитарки. Глядя на двухлетнюю Валю, на это маленькое чудо, солдаты, наверное, думали о своих детях, которые далеко, которых еще нет или уже нет... И понимали: им есть для чего жить, есть за что воевать. Когда папа, подлечившись, снова отправился на фронт, мама оставалась беременной. И он настрого ей наказал: мальчику выберешь имя сама, а если родится девочка – назови Валентиной. Я родилась 23 марта 1943 года...

Было у папы и другое ранение, но, главное, с войны он вернулся. Не знаю, может ли человек осознавать себя в два года, но я действительно помню, как бежала до пристани по пыльной дороге и кричала: «Папа приехал!» Когда я сейчас вижу, как моя внучка кидается к своему отцу, когда тот возвращается с работы, всегда вспоминаю то охватившее меня счастье. И на всю жизнь запомнилась маленькая атласная подушечка, которую папа привез мне из Германии: я на ней не просто спала – я с ней вообще не расставалась...

## Ушел и не вернулся

Римма РАТНИКОВА, заместитель Секретаря Регионального политсовета ТРО ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ», заместитель Председателя Госсовета РТ:

Со стороны отца воевал папин старший брат, он погиб. Дед Минхаир, мы называли его зур эти, вернулся с наградами; правда, о войне рассказывать не любил. Мамин папа Сабиржан Зиннурович ушел на войну в августе 41-го. От него пришло одно письмо: лежим в болотах под Смоленском (это сентябрь 1941-го), очень холодно и сыро. Он ушел на войну с легочной болезнью. Представляете? – «лежим в болоте»... Этот дед из рода Ризаэтдина Фахретдина, татарского просветителя. Он был сельским учителем; как рассказывают, прекрасно играл на скрипке. Он пропал без вести. Бабушка-инэй до конца своих дней боялась начать его искать: «пропал без вести» означало приговор. Могилы его мы не знаем...

## Его ждет Парад победителей

В Параде Победы на Красной площади в Москве 9 Мая примет участие герой одной из наших недавних публикаций – челнинец, участник Великой Отечественной войны, десантник Мифтах (по военному билету – Муфтах) Ансапович Нуртдинов.

Ему 84 года, он воевал с ноября 1943 года в составе 9-й Гвардейской воздушно-десантной армии и участвовал в боях в Румынии, Чехословакии, Югославии, Венгрии.

В поездке в Москву его будет сопровождать внук Артур – студент Казанского медуниверситета. Всего в Параде Победы примут участие пять ветеранов войны из Татарстана.



Казань

# Война его так и не отпустила

Я, как и многие мои сверстники, отношусь к поколению «случайных детей». Почему я так думаю? Потому что в жизни моих родителей была война. Не вернулся отец, хоть и тяжелораненый, не было бы меня. Спасибо нашим отцам и матерям за этот великий подвиг жизни!

Мой отец Шайхутдин Камалович Камалдинов прослужил в Красной Армии 19 лет, был комиссаром 469-го стрелкового полка в составе 150-й Идрицкой стрелковой дивизии I формирования. Участвовал в боях 1939-40 гг. на финском фронте.

22 июня 1941 года он был в числе тех, кто в составе 150-й Идрицкой стрелковой дивизии I формирования держал оборону советской границы в районе реки Прут в Бессарабии. (В августе, отступая, дивизия I формирования была обескровлена. Дивизия II формирования была создана в 1942 году, ее постигла та же участь. В сентябре 1943 года родилась еще одна 150-я – III формирования: ей было суждено дойти до



Берлина и водрузить на нем алое знамя Победы. На этом знамени есть и капли крови бойцов тех двух дивизий, что погибли на первых этапах войны, выполнив свой долг до конца).

Тяжелейшие бои и отступления, окружение и тяжелое ранение в голову, полученное 28 сентября 1941 года, – отец до последнего дня жил событиями войны, памятью о своих товарищах-однополчаных.

Война жестоко обошлась с отцом. Ранение потребовало длительного лечения, восстановления речи, завоевания всех жизненных позиций заново. Обретение физических сил, решение жилищных проблем, работа директором школы ФЗО... Воспитание трех дочерей, помощь детям брата – тот погиб под Новгородом, детям сестер, чьи мужья отдали свои жизни на этой войне, – такова была горькая правда каждого дня послевоенной жизни.

Май 1980 года. Страна отмечает 35-летие Победы в Великой Отечественной войне. В эти

дни отец отправил в «Комсомольскую правду» письмо «Отзовись, однополчанин!». После публикации у отца начался новый этап жизни – ведь с момента ранения в сентябре 1941 года он жил в полном неведении о судьбе своих однополчан. Этот вакуум угнетал, не давал полностью ощутить свою причастность к Победе в Великой Отечественной войне.

Пришло много откликов: искренних, заинтересованных, теплых, заботливых, отзывчивых! Их было больше семидесяти: писали ветераны и солдаты, студенты и школьники... Отец, как мог, помогал родным однополчан. Девять последних лет его жизни оказались насыщены воспоминаниями, возвращением в прошлое, к той войне, которая его так и не отпустила.

**Эльмира ОШИНА**, член Политсовета республиканского общественного движения «Татарстан – новый век»

Базарные Матаки

# Солдат вернется в родную деревню

– Кем приходится вам Низамеев Иглам?  
Не по себе стало от этого вопроса незнакому человеку, прозвучавшего по телефону.

– Это мой дедушка по линии отца, погибший на Великой Отечественной войне, – поспешно отвечаю я.

– Во время раскопок, связанных с поисковыми работами, на местах боев около белорусского города Витебска обнаружены останки вашего деда. Мы установили его личность по номеру ордена Красной Звезды. Им он был награжден 10 июля 1944 года.

По номеру ордена установили также, что боец родился в 1909 году, был призван из Татарской АССР, а его жену звали Факихой. По этим сведениям меня разыскал Рафик Салахиев из межкрасового информационно-поискового центра молодежной организации



«Отечество» Республики Татарстан. А останки моего деда обнаружили члены военно-патриотического клуба «Поиск» Республики Беларусь.

...Наша бабушка Факиха, проводив на фронт крепкого и статного мужа, осталась с тремя маленькими сыновьями на руках. С плачем читала нам последнее письмо деда с войны. Врезались в память слова: «Вступаем в тяжелый бой...» К сожалению, это письмо не сохранилось. Помнится, как бабушка со слезами причитала: «Где же покоятся его кости?»

Уже давно нет в живых нашей бабушки Факихи: так и умерла, не узнав, в каком краю, в какой земле покоится прах ее мужа.

Уже нет на свете и трех сыновей дедушки. Мы, его внуки, живем в эти дни желанием привести прах деда на родную землю – в деревню

Ахметьево Алькеевского района, чтобы похоронить с должными почестями. Сейчас решаем эти вопросы по телефону и электронной почте с Витебским военно-патриотическим клубом «Поиск» Беларуси (руководитель Анатолий Бурдо).

Мы надеемся, что уже скоро прах нашего дедушки Иглама Миндубаевича Низамеева, освободившего Белоруссию от немецко-фашистских захватчиков и погибшего на ее земле, займет место на кладбище родной деревни, рядом с супругой, сыновьями, односельчанами...

**Азат НИЗАМЕЕВ**, председатель Совета Алькеевского территориального отделения республиканского общественного движения «Татарстан – новый век»

Болгар

# Мое время

Уж столько минуло лет, но даже мы, родившиеся после выстраданного нашим народом светлого мая, чувствуем дыхание того времени, когда наши отцы и деды вели бой не ради славы – ради жизни на земле. Перебираешь в альбомах пожелтевшие фотографии родных, которых живыми никогда не видел, и замираешь под их взглядами. Они словно спрашивают: «Сберегли ли вы то, за что мы проливали кровь? Достойны ли вы нашей памяти?» Здесь не отмоглись...

Мне повезло. Отец, Пётр Дмитриевич, пройдя и фронт, и плен, вернулся домой осе-



П.Д. Самаркин, В.В. Самаркина и ее сестра Т.В. Хохлова

нью сорок пятого. Он не любил вспоминать о выпавших на его долю испытаниях. Но я знаю точно: его ничто не сломало, он остался человеком. Это самое главное.

Проработав несколько десятилетий комбайнером, он и меня с братом научил этому делу. Мама, Вера Васильевна, в войну тоже была комбайнером. Убирая хлеб, дома порой не имела сухой корочки. Но работала на совесть, иначе бы не наградили её медалью за доблестный труд в годы войны. Какой ещё пример трудолюбия и ответственности нужен детям?

И сегодня, приходя на наше деревенское кладбище, где покоятся они, а также дядя Андрей, в двадцать с небольшим потерявший на фронте ногу, тётя Татьяна, в войну и после неё работавшая на тракторе, я каждый раз держу перед ними ответ. Они живы, пока мы помним. Уверен, будут помнить и наши дети и внуки, ведь мы – их продолжение.

**Анатолий САМАРКИН**, председатель Совета Спасского территориального отделения республиканского общественного движения «Татарстан – новый век»

Атня

# Тяжело прокладывать тропу...

...Мама не любит вспоминать войну. Ни когда я был маленьким и пытался расспрашивать и ее, и дедушку с бабушкой, ни сейчас, когда я сам уже наполовину седой... Мама или отмалчивается, уходит в себя, или отговаривается общими словами: мол, война, всем было тяжело.

Ей шел тринадцатый год, когда началась та страшная война, которую потом назовут Великой, хотя великой, по моему мнению, может быть только Победа. Ведь от слова «великий» происходит понятие «величие» – а какое величие в миллионах смертей и в скорби миллионов? Тринадцать лет... она должна все помнить. И, конечно, помнит – как ушел на фронт старший брат, единственный мужчина в большой семье (отец умер еще до войны от тифа). Как старшие сестры уезжали на долгие недели валить лес и рыть окопы, а малолетки вместе с женщинами и стариками тащили на себе весь тяжелый воз колхозной жизни. Она и в мирное

время не сахар, а в войну – так вообще мало чем отличалась от ГУЛАГа, когда несчастный колосок, утаенный для скулящих от голода детишек, приравнялся к измене Родине, когда женщин не отпускали с жатвы даже на похороны близких, а с фронта шли похоронки и, вопреки официальной пропаганде, вдовы погибших и сироты негласно считались за людей второго сорта, а семьи пропавших без вести в глаза причисляли к врагам трудового народа.

Все это было. И все это мама хочет забыть. Хочет, но не может. Единственная тема, которую она позволяла и позволяет себе вспоминать – это годы учебы в педагогическом училище, куда она поступила в 1942-ом.

Училище в сорока верстах от их деревеньки. Трое девчушек и один парнишка – вчетвером каждую неделю пешком добирались они до училища. Шли напрямую – полями, лесными тропками, потому как если идти по дороге,

то набираются и все семь десятков километров. Осенью и весной месили деревянными башмаками мерзлую грязь, летом пылили в лаптях, а зимой приходилось прокладывать тропу в глубоких сугробах.

– Тяжелее всего было зимой, – вспоминает мама. – Холодно, есть хочется, а снег по пояс, хочется лечь и отдохнуть, но нельзя – умом понимаешь, что уже не встанешь... Растянемся вчетвером цепочкой и бредем, стараясь не потерять друг друга. Старший брат, вернувшийся к тому времени с фронта, раненый и демобилизованный, мне говорил тогда: «Рая, ты всегда старайся идти первой. Конечно, тяжело прокладывать тропу через сугробы. Но если ты идешь первой, то все остальные будут подлаживаться под твой темп, в противном случае тебе придется подлаживаться под других, а это, поверь, намного тяжелее».

Сейчас я думаю, что мама всю свою жизнь

следовала этому совету. Когда долгие годы учительствовала в послевоенных детских домах и начальных школах, когда десятилетиями работала – нет, не работала, а жила, дышала этим – старшей пионервожатой: тогда пионерская и комсомольская организации нашей школы были лучшими в районе. И когда в 42 года с тремя пацанами на руках осталась вдовой, и еще 23 года жила душа в душу со свекром и свекровью... Прокладывать тропу, чтобы люди шли за тобой, чтоб увлечь своим стремлением других – возможно, это есть единственные уроки той страшной войны, которые мама не забывала никогда и которые пыталась передать нам, своим сыновьям.

**Марат ХАБИБУЛЛИН**, член Политсовета РОД «Татарстан – новый век», председатель Совета Атнинского территориального отделения «ТНВ»



Казань

# Братская могила

Воевал мой дядя, Габдрахман Нугуманов. Долго не было никаких сведений о нем; искал его и дед, и мой отец.

В конце концов пришла похоронка, где было написано, что похоронен он в одной из деревень Ленинградской области.

На 300-летие Санкт-Петербурга решил доехать до этого района. Вме-

сто деревни оказалось болото...

Был приказ верховного главнокомандующего: с командирами, которые не захоронили своих погибших, поступать по законам военного времени.

И получалось, что в тех окопах, где гибли солдаты, их и оставляли; окопы засыпали – и писали, что здесь была такая-то деревня, где

солдаты и похоронены. А этих деревень просто нет.

В тех местах целая дивизия полегла. Финны в 1970-х годах останки всех своих погибших оттуда вывезли. А наши вывозят до сих пор, каждый год по несколько сотен. Я участвовал в церемонии захоронения останков 87 солдат.

Человек, который этим занимал-

ся, указал мне на стоявший недалеко курган и сказал: «Может быть, твой дядя уже там, в братской могиле; может, он среди тех, кого мы сейчас хороним. Но он будет похоронен обязательно!»

Я рассыпал на братскую могилу землю, привезенную с родины дяди, из Татарстана... Мой тринадцатилетний сын – я взял его с собой – в

этот момент не смог сдержать слез.

У жены тоже дед погиб на войне, следы его отыскивали в Ленинграде. Война для нашей семьи стала такой же трагедией, как для всех семей в России.

**Рафил НУГУМАНОВ,**  
депутат Госсовета РТ,  
член фракции  
«ЕДИНАЯ РОССИЯ»

Пестрецы

# Не жалела сил и крови

В самом начале войны, в декабре 1941 года, работники больниц Пестречинского района были направлены в Буинск для обслуживания людей, работающих на окопах. Работали они во временно развернутых госпиталях.

Среди этих молодых, еще вчера окончивших медицинское училище девочек была моя бабушка Казакова (в девичестве Баширова) Флора Николаевна. 26 мая 1942 года она была призвана в армию. По 1945 год служила она на Белорусском фронте в эвакогоспитале. Была комсоргом роты, донором крови, спасая жизни раненых солдат.

В 1945 году Флора Николаевна была направлена в город Кенигсберг; где встретила День Победы. Но война



для нее еще не закончилась. Вместе с госпиталем она едет на Дальний Восток, где велась война с Японией. И только в декабре 1945 года из города Спасска после разгрома Кватунской армии возвращается домой.

Бабушка награждена медалями: «За Победу над Германией», «За Победу над Японией»; орденом Отечественной войны 2 степени, благодарственными письмами за подписью Сталина.

После войны, вернувшись на родину, она посвятила себя медицине, работала в Пестречинской районной больнице медсестрой. В марте 1947 года вышла замуж за Казакова Ивана Михайловича, они вырастили и воспитали четверых детей: Михаила, Веру, Анастасию и Николая, которые

подарили им десятерых внуков.

Всю жизнь бабушка оставалась милосердным, справедливым и терпеливым человеком. Была почетным донором, за всю свою жизнь отдав людям более 20 литров крови. Помню, как к ней приходили школьники и дарили свои поделки, шкатулки из открыток. Она трепетно хранила эти дорогие для нее подарки, складывала в них фотографии и открытки. После тяжелой болезни, она покинула этот свет в феврале 1992 года и была похоронена на кладбище с. Пестрецы. Годы летят, ее уже давно нет с нами, но мы гордимся ею и трепетно храним память о ней – героической женщине – Казаковой Флоре Николаевне.

**Юлия МАКАРОВА,**  
член «Молодой Гвардии»

Азнакаево

# Наказ фронтовика

«С годами я все чаще вспоминаю родителей, грущу и даже тоскую, в мыслях возвращаясь в годы детства, обновляя в памяти их светлые образы. Не на словах, а своим примером они учили нас, семерых детей, жить по-людски – трудиться в поте лица, проявлять терпение во всем, почитать старших, помогать младшим, не брать чужого, стремиться к глубокому знанию», – так рассказывает нам о своих родителях мама, Флора Гафарова-Шамсутдинова.

Ее отец, наш дед, Загит Гафаров до войны работал ветеринарным фельдшером. В последние годы своей жизни он написал автобиографию. Вот как описывает он начало войны:

«22 июня деревня праздновала долгожданный Сабантуй. Весть о начавшейся войне дошла до нас во второй половине дня. В тот же вечер я получил повестку с требованием явиться в райвоенкомат. Ночь семья провела без сна, в слезах. Надо было взять в дорогу хоть немного хлеба, но тогда дети и жена остались бы ни с чем. И в колхозе не было зерна...»

На рассвете, мы, восемь односельчан, на запряженных лошадях выехали из села. В Азнакаево после короткого отсутствия военком по фамилии Кутлукаев отправил обоз в Бугульму. На железнодорожной станции нас погрузили в вагоны, мы тронулись в путь. Не передать, что мы испытали в тот момент. Словно понимали, что надолго, а может, и навсегда, оставляем родные края. А вагонные колеса равнодушно стучали...

6 июля состав подошел к Ленинграду. Вражеские самолеты непрерывно бомбили город и ведущие к нему дороги. Нас распределили на



Дедушка со своим сыном Абузаром. Фото 60-х годов.

команды, разлучив меня с односельчанами. Команду ветеринаров обучали две недели. По ночам бросали на погрузку оборудования заводов и фабрик и отправку в тыл. Работали в авральном режиме без сна и еды. Все надеялись, что война вот-вот окончится, и мы вернемся домой...

Когда с фронта стали поступать раненные кони, мы их оперировали, выхаживали. Помню, как 20 сентября нас направили на окраину города, в лесную полосу, держать оборону. Враг почти подошел к Ленинграду, оставалось 25-30 километров. За десять часов нас обучили

пользоваться оружием, рассказали о тактике обороны.

Даже в минуты затишья отдыхать не пришлось: рыли окопы, валили лес для установки укреплений. Питание совсем ухудшилось, но и то, что выдавали, не было возможности пропитать: немец бомбил и бомбил.

В конце октября началась подготовка к наступлению. Немцы давили нас шквальным огнем. Я получил легкое ранение, как только рана чуть затянулась, вернулся в часть. Враг не давал возможности даже высунуться из окопа; нас разделял всего один километр. Немецкие самолеты постоянно кружили над нашими головами.

Оборонялись впроголодь: хорошо, если доставалось 200 граммов хлеба и немного каши. В начале ноября я рыл окоп, и в этот момент снайперская разрывная пуля пронзила руку. Очнулся в госпитале. Холодно, воды нет. Тревога за тревогой... Доберешься до убежища – хорошо, нет – накроет обломками разрушенного здания.

В день выдавали по 150 граммов хлеба или 70 граммов сухарей. Начался голод. Прямо на улице, вдоль домов лежали тела умерших, и некому было их захоронить...»

Дед чудом был вызволен из этого ада и отправлен в тыловой госпиталь. Восстановившись после ранения, вернулся в родную деревню, был признан негодным к дальнейшей службе. До самой пенсии он работал ветеринаром. Его и сегодня добрым словом вспоминают старожилы соседних деревень.

Мы, дети и внуки, свято чтим память дедушки и бабушки, помним их наказ. Все семеро их детей прожили достойную жизнь. Дед любил повозиться с нами, внуками, приобщал к религии, учил арабской графике. Мы тоже старались хорошо учиться, получили высшее образование.

**Лилия САБИРЗЯНОВА,**  
психолог центра занятости,  
член партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ»



Арск

# Неожиданный гость

Мой дедушка Ахат Залялович Гайнутдинов не любит рассказывать о войне. Ее он встретил в Донбассе, там шестнадцатилетний парень работал на пороховом заводе.

Руки и ноги деда в шрамах от ран, в сердце – скорбь по погибшим товарищам. Для воспоминаний есть лишь один день в году – 9 Мая...

Но дедушка все-таки рассказал мне о битве на Курской дуге. В большом сражении танк дедушки загорелся. Экипаж из трех человек оказался в плену огня и дыма. Дед одним из первых смог выбраться из горящего танка, вынес командира экипажа, – и вновь рванулся к горящей машине. Но, как ни старался, взобраться на танк не смог и получил тяжелые ожоги. Ко-



Ахат Гайнутдинов (слева) с фронтовым другом Адриясом Мурадзяном

мандир экипажа и мой дед попали в госпиталь. Через два месяца, не долечившись, дед вновь поспешил на фронт. О том, как сложилась судьба его командира, дед ничего не знал.

А спустя сорок лет в наш дом кто-то постучался. Открыв дверь, дедушка застыл, пораженный: там стоял молодой командир экипажа. Дед назвал его по имени. Гость улыбнулся: «Я его сын». Дедушка выглянул за порог: там стоял его «настоящий» командир, конечно, изменившийся за это время. Дед вытянулся, отдал честь – и только после этого крепко обнял неожиданного гостя.

Две недели воспоминаний, слезы радости... Они взахлеб рассказывали друг другу о своей жизни, вспоминали погибших това-

рищей. Командир экипажа всю жизнь хотел встретиться с дедом и поблагодарить его за спасенную жизнь. И это случилось. Преодолев неблизкий путь от Армении до Татарстана, встретились друзья-товарищи.

Мой дедушка до сих пор благодарен за долгую жизнь, подаренную ему судьбой. Ему уже 85 лет, и живет он в окружении близких, в мире и согласии, за которые он когда-то бился, не щадя себя.

**Гузель ФАЙЗРАХМАНОВА,**  
заместитель начальника штаба  
Арского местного отделения  
«Молодой Гвардии ЕДИНОЙ РОССИИ»,  
заместитель директора  
по воспитательной работе школы №1

Черемшан

# Одна винтовка на двоих

Моего отца Фатыха Гатиновича Гатина призвали в Красную Армию в 1939 году. Ему было 22 года. Дома оставалась жена с маленьким сыном Латыфом. Второй сын появился на свет уже после отъезда отца.

Прошедшего подготовку в военном лагере отца направили служить в мотострелковую дивизию в Бессарабию. До войны здесь было много сел, в которых проживали немцы. В 1940 году их начали переселять в Германию.

Отец вместе с другими сопровождал их до эшелонов. «Они кричали нам: «Уже через год мы снова будем здесь», – вспоминал отец.

О начале войны отцу и его сослуживцам сообщили лишь спустя несколько дней.

«На двоих бойцов была всего одна винтовка. А немецкие самолеты, которые летели бомбить наши земли, закрывали небо», – рассказывал нам отец о первых днях войны.

В июле отца ранило: осколок снаряда уго-

дил ему в лицо. Его отправили лечиться в госпиталь на Черное море. Отец рассказывал, что раньше там была дача Сталина. В 1942 году отца демобилизовали. Он воевал недолго, но фронтовые тяготы и лишения запомнил на всю жизнь.

Вместе с мамой, с которой они прожили 61 год, они воспитали и поставили на ноги нас – одиннадцать детей, семерым дали высшее образование. Папа был инвалидом, но

никогда не сидел сложа руки: работал плотником и жестянщиком, продавцом в магазине и молокоборщиком. И нас приучал к труду с детства. Умер отец в 1997 году. Ему было семьдесят.

**Шаукат ГАТИН,**  
председатель ревизионной комиссии  
Черемшанского отделения партии,  
председатель МУ «Финансово-  
бюджетная палата ЧМР»

Верхний Услон

# Вражеская пуля

Мой папа Рахимзян Сирачевич Мушаров – участник Великой Отечественной войны. В составе 1-го Белорусского фронта участвовал в Висло-Одерской стратегической наступательной операции 1945 года. При форсировании реки Одер был ранен. Папа награжден медалями

«За отвагу», «За Победу над Германией», юбилейными медалями. Мама – труженица тыла. Мои родители воспитали четверых детей. Трое моих братьев отслужили в армии.

Отец умер в 1985 году, в возрасте 60 лет: от кровоизлияния, вызванного пулей, которая 40

лет пряталась в теменной части головы. А моя мама сейчас живет вместе со мной.

В первые дни войны в боях под Москвой пали брат моего отца и брат моего мужа.

Никогда не сотрутся в моей душе страшные страницы войны, не утихнет боль, о которой

всегда напоминает хранящая мной вражеская пуля, убившая отца, пусть и спустя 40 лет.

**Фарида ЯНТЫКОВА,**  
руководитель исполкома  
Верхнеуслонского отделения  
партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ»

Нижнекамск

# Погиб в первом же бою

В нашей семье из поколения в поколение передается история о том, как была найдена могила деда.

Жила семья тогда в Воронеже. Деду моему, Василию Васильевичу Бахметьеву, было всего 19 лет, когда началась война. К тому времени он был уже женат, ждал первенца, а тут война...

Деда призвали в декабре 1942 года и отправили на фронт под Воронеж. Готовилось наступление, и дед понимал: он может вообще никогда не увидеть своего ребенка. Но он все-таки улучил минутку: в часы затишья перед на-

ступлением примчался домой. Жена его к тому времени родила девочку – мою маму.

Радости молодого отца не было предела. Подержав дочурку на руках, он, не задерживаясь, вернулся назад в часть...

Дед погиб в первом же бою. Но узнали об этом не сразу: сначала в Воронеж пришло известие, что он пропал без вести. Долгих 15 лет никаких сведений о нем не было.

Однажды сосед моей бабушки Петр Сурков поехал в деревню, навестить родственников. С ним на подводе ехала женщина. Уже подъезжая

к деревне, она указала рукой на памятник, стоявший невдалеке, и сказала, что он установлен в память солдат, защищавших село от фашистов. «Здесь похоронен и мой односельчанин – Бахметьев Василий Васильевич», – сказала она. Шесть фамилий значилось на обелиске, и, действительно, среди них было и имя моего деда. Приехав домой, сосед прямоком бросился к бабушке. Так мы нашли могилу деда.

...А между тем жизнь продолжалась. В родной деревне моего деда собрались проводить газ. Приехал трактор, начал рыть канавы. И

вдруг, сняв очередной слой земли, тракторист заметил человеческие останки. Дальше уже копали вручную... Так к шести фамилиям защитников местечка Костенки прибавились еще двести имен некогда безымянных героев, навряд ли числившихся пропавшими без вести, отдавших свои жизни, как и мой дед, за победу, за мирное небо и за нас с вами.

**Татьяна КРАСНОВА,**  
руководитель исполкома  
Нижнекамского отделения  
партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ»

Казань

# Мой дед никогда не сдавался

Приближается 65-летие Победы – самый святой праздник для каждого из нас. Все чаще и чаще мы вспоминаем тех, кто воевал. В нашей семье оба моих деда – участники войны. С самого детства Великая Отечественная война преподносилась нам как самое тяжелое испытание в истории нашей страны. Важно, чтобы в каждой семье традиция чтить память тех, кто прошел эту войну, передавалась и нынешнему поколению.

Я хорошо знаю историю своего деда по линии матери. В 1935 году он ушел добровольцем в Красную Армию и был призван в войска

пограничной охраны. В 1939 году он был демобилизован в запас пограничных и внутренних войск НКВД и до 1941 года работал в дорожном отделе милиции Казани. В 1941 году его призвали в армию и направили на фронт, командиром комендантского взвода, а летом 1942 года его дивизия попала в окружение. Не всем бойцам удалось выйти из вражеского кольца, не удалось и моему деду. Он был взят в плен. Но он был не из тех, кто сдавался и покорялся трудностям. В 1943 году, вместе с товарищами, он сбежал из плена и снова оказался в рядах действующей армии. Сначала

командовал стрелковым взводом, а затем был помощником начальника штаба стрелкового полка. Войну он закончил в звании капитана в Австрии. Дед был очень честным и принципиальным человеком. В нашей семье деда часто вспоминают, и хотя я его никогда не видел, я уверен, что именно от него мне передался стойкий характер.

Каждый из нас должен задавать себе вопрос: «А что можешь сделать лично ты для тех, кто совершил этот великий подвиг?» Компания ДОМО, которой я руковожу, каждый год организует мероприятия, чтобы поддержать вете-

ранов Великой Отечественной войны. В этом году, совместно с производителями бытовой техники, мы решили провести акцию, во время которой ветераны будут иметь возможность приобретать товары за половину стоимости. Мы рады, что таким образом мы имеем возможность поздравить с победой ветеранов не только в Татарстане, но и по всей России – от южных регионов до Сибири.

**Антон САЙФУТДИНОВ,**  
депутат Госсовета РТ, член фракции  
«ЕДИНАЯ РОССИЯ»,  
генеральный директор «ДОМО»



Пестрецы

## Ключи для победителей



«Пережили такое, что не рассказать всего и не описать. Но мы победили!» – на глазах ветерана блестят слезы радости и счастья. Ведь сегодня ветеран войны Леонид Ильич Николаев, который дошел до Берлина и оставил на стене рейхстага свою подпись, получил ключи от долгожданной благоустроенной квартиры. 14 апреля в Пестрецах такой подарок получили восемнадцать участников Великой Отечественной.

Программа Президента РФ, согласно которой к юбилею Победы все нуждающиеся участники Великой Отечественной войны должны быть обеспечены благоустроенным жильем, успешно выполняется в Пестрецинском районе. До 1 марта 2005 года в районе воспользовались своим правом двадцать пестрецинцев: двенадцать получили новые квартиры, шестеро – вторичное жилье, двое – субвенцию на улучшение жилищных условий. Еще двенадцать ветеранов стали счастливыми обладателями благоустроенного жилья перед новогодними праздниками. И вот

полку новоселов вновь прибыло!

Поздравить ветеранов с этим событием приехали руководитель аппарата президента РТ Юрий Камалтынов и заместитель исполнительного директора Государственного жилищного фонда при Президенте РТ Марат Надыршин. Церемония вручения ключей проходила в районном доме культуры, куда были приглашены дети и внуки виновников торжества. Отметив, что подобные мероприятия проходят сегодня по всей республике, Юрий Камалтынов подчеркнул: важно, чтобы и после 9 мая тот настрой,

что сегодня существует повсеместно по отношению к участникам войны и труженикам тыла, сохранился. Это всеобщий священный долг! «А вы, – обратился он к убежденным сединой ветеранам, – живите долго, не болейте. Пусть ваши новые жилища как можно дольше радуют вас удобством и комфортом. Вы это заслужили!»

В том, что в новых квартирах действительно уютно и комфортно, руководитель аппарата Президента РТ убедился лично: в сопровождении главы района, Секретаря Политсовета Пестрецинского отделения «ЕДИНОЙ РОССИИ» Шайхуллы Насыбуллина и исполнительного директора Государственного жилищного фонда при Президенте РТ Талгата Абдуллина он побывал в квартирах, где будут жить ветераны. Осмотрев еще необжитые светлые помещения, гости посетили квартиру участницы Великой Отечественной войны Нины Никифоровны Куприяновой, которая получила жилье в декабре прошлого года. Хозяйка встретила гостей празднично накрытым столом. За чашкой горячего чая руководитель аппарата Президента подробно расспрашивал ее о житье-бытье. На вопрос, нравится ли ей новая квартира, Нина Никифоровна ответила не задумываясь: «Очень! Не то что старая: там комнатки малюсенькие были... А здесь-то: светло, просторно! Спасибо за такой подарок!»

Слова благодарности руководству страны, республики, строителям высказали все новоселы. Получив ключи от своих «апартаментов» и посмотрев праздничный концерт, ветераны в сопровождении детей и внуков отправились осматривать свои новые владения. А там их ждал еще один сюрприз: на фасаде многоквартирного дома ветераны увидели огромный плакат с символикой Великой Победы и... со своими фотографиями! Пусть каждый прохожий знает, кто здесь живет.

Гульшат КУДЕЛЬКИНА

Верхний Услон

## Извлечь уроки и сохранить историю



В Верхнеуслонском районном доме культуры по инициативе местного отделения партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» прошла научно-практическая конференция, посвященная 65-летию Победы: «Великая Отечественная война 1941-1945 гг.»

Поводом для ее проведения в нашем районе послужило аналогичное мероприятие, организованное единососами регионального отделения в декабре прошлого года. Остаться в стороне от столь знаменательного для страны события наши партийцы посчитали недопустимым и собрались отдать дань памяти главным его участникам-ветеранам, еще раз вспомнить, сколько боли и страданий принесла война нашему народу, сохранить память о его бессмертном подвиге. Обо всем этом в своем выступлении говорила руководитель исполкома местного отделения партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» Фариды Янтыкова. Голос докладчицы задрожал, когда речь зашла о ее родных. Отец Фариды Рахимзяновны прошел всю войну и умер в 1985 году

от кровоизлияния в мозг. С пулей, которая пролежала в теменной части его головы, он прожил почти 40 лет... Родной дядя и брат мужа сложили свои головы, защищая Москву и Смоленск. «Каждый сидящий в зале может назвать имена близких им людей, отдавших свою жизнь за Победу, которую мы сегодня празднуем, – сказала Фариды Янтыкова, – И пока живы участники ВОВ, наш долг – окружить их заботой и вниманием, согреть их души добрым словом».

Необычайно интересный материал представила в своем докладе директор краеведческого музея Римма Троицкая. О том, как жил район в годы войны, как верхнеуслонцы приближали Победу не только на фронте, но и в тылу, зал слушал, затаив дыхание.

О роли музеев Боевой Славы, восприятии Великой Отечественной войны современными поколениями говорили в своих выступлениях учителя Шеланговской и Коргузинской школ, единососы Лариса Виноградова и Оксана Ракова. Александр Алексеев, учитель В.Слободской школы, оценивая историю наших побед, высказал мнение, что Казань заслуживает звания «Город трудовой Славы».

Выступление депутата Государственного Совета РТ, члена политсовета Татарстанского регионального отделения партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» Светланы Захаровой было больше обращено к молодому поколению. Она с печалью констатировала, что с каждым днем участников войны 1941-1945 годов становится все меньше, и вместе с ними уходит наша история. Она призвала каждого почувствовать боль и страдания, перенесенные нашим народом в годы Великой Отечественной. Сохранить историю своей семьи, района и донести ее до следующих поколений – долг каждого молодого человека.

По итогам конференции была принята резолюция, которую огласила начальник районного отдела образования Флюра Мусина. Участники конференции пришли к единому мнению, что Победа в Великой Отечественной войне – гордость нашего народа и часть неоспоримой истории страны, нужно приложить все силы, чтобы воспитать у молодого поколения те же чувства патриотизма и безграничной любви к своей родине и ее солдатам. Историко нужно беречь – не имея свидетельств, невозможно осмыслить неизмеримо высокую цену Победы! По материалам конференции предложено выпустить книгу.

Наталья БУЗУНОВА

Аксубаево

## Два юбилея ветерана

Два знаменательных события отметит в мае Минзакир Муратшин – 65-летие Великой Победы и свой 95-летний юбилей.

До войны Минзакир Муратшин успел не только срочную службу пройти, но и повоевать с Японией на Халхин-Голе, а зимой 1939-40 года стать участником противостояния с Финляндией. Но не суждено ему было долго радоваться мирному небу: в июне 1941-го грянула война...

Попал Минзакир на Ленинградский фронт, оборонял Северную столицу. После прорыва блокады прошел всю Европу, освобождая Польшу, Чехословакию, Австрию, Венгрию, Румынию.

Салют Победы прозвучал для Муратшина, когда его часть находилась в 90 километрах от Берлина. Но служба для воина-победителя на этом еще не закончилась: демобилизовался он лишь в 1947-ом.

И сегодня ветеран до мелочей помнит свой боевой путь. Помнит, как под Ленинградом, попав в окружение, они вдвоем с сыном полка уложили из пулемета более двухсот гитлеровцев. По-

сле схватки оставшиеся в живых однополчане, собрав у убитых фашистов наручные часы, принесли их Минзакиру – две полные каски... Но он отказался взять даже одни. Командир взвода, обещавший после этого подвига представить его к Звезде Героя, погиб в ближайшем бою, и про награду забыли: не до того было...

А впереди его пулеметный расчет ждали новые бои и сражения. С нескрываемой радостью встречали воинов-освободителей в городах Европы. И ощущение близкой победы придавало сил.

Домой, в родную деревню Старые Киязлы, Минзакир Муратшин вернулся в звании офицера. Грудь его украшали Орден Красной Звезды, медали «За освобождение Ленинграда», «За отвагу», «За освобождение Вены», «За Победу над фашистской Германией»...

На общем собрании колхозников вчерашний командир был избран председателем колхоза.

Более десяти лет проработал он на этом посту, пока не оказали еще более высокое доверие – возглавить орган местной власти. Всего себя отдавал он работе, колхозному производству, а о себе думал мало. Даже на семью времени не оставалось: детей – Исмагила и Мингайшу – воспитывала супруга Хадича, успевавшая, как и все сельские женщины, при этом еще и свеклу колхозную обрабатывать, и на разных работах трудиться.

Даже уйдя на пенсию, человек от сохи, не чурающийся никакого труда, бывший офицер не захотел остаться не у дел: еще долгие годы заведовал животноводческой фермой.

Сегодня Минзакир Хасанович живет в родном селе в ожидании великого праздника – 65-летия Победы, которую он вместе с миллионными такими же солдатами добывал в жесточайших битвах и сражениях.

Ирина КРЮКОВА



Мамадыш

# Суп из лебеды и крапивы

Я родилась за два с половиной года до начала Великой Отечественной войны, и мне многое запомнилось из военного и послевоенного лихолетья.

Мой папа, Василий Федорович Волков, родился 11 декабря 1905 года. Он рано начал работать, овладел искусством печного мастера и стал одним из лучших мастеров в округе. В начале 1938 года назначается в райторготдел директором колхозного рынка. С этой должности отец и ушел на фронт на втором месяце войны – 18 июля 1941 года.

На руках у мамы нас осталось четверо: сестрам – 9 и 8 лет, брату – 5. Мама почти ежедневно ходила на рынок, чтобы обменять вещи на продукты, в первую очередь, на муку. Из нее делали «затируху»: под струю кипящего самовара подставляли миску с мукой и быстро размешивали. Заправляли молоком – и еда готова.

Суп варили из лебеды и крапивы, ее много росло прямо во дворе дома. По весне собирали в огороде картофель, который остался после перекопки с осени. Практически это был уже крахмал, пекли из него что-то вроде оладий. Самым любимым занятием было резать неочищенный картофель на кружочки и «приклеивать» их на накалившуюся дверцу подтопка, а потом с огромным удовольствием поедать хрустящие кружочки, пахнущие дымом и еще чем-то незабываемым.

До сегодняшнего дня я помню вкус запеченной крови: когда резали теленка, то подставляли посуду, а затем запекали в печи. А еще – чай из большого медного самовара, куда клали сахарин. Мыло нам заменяли цветки жасмина, который рос по двору.

Скотина и огород позволили маме самой выстоять и сохранить жизнь всем четверым детям (пятая родилась уже после войны).

Чтобы содержать скотину, сами заготавливали сено. Помощниками маме были две старшие сестры, сами еще дети. Переезжали на ту сторону Вятки и в кустах серпом жали траву, вязали вязанки и опять на лодке возвращались домой. Нужно было сделать это очень быстро и незаметно, т.к. дуга объезжали на лошадях смотрители. Не дай Бог попасть в руки к этим людям!

Чтобы заготовить дрова на зиму,



Эту фотографию отсылали на фронт моему отцу. Он вернулся с фронта с этой фотографией. Я – в первом ряду

мама со старшей сестрой поднимались на веслах вверх по Вятке, в кустах находили «топляк», сколачивали в плоты и плыли обратно.

Когда поднимались волны, приходилось ночевать, приткнувшись к берегу. А мы, трое малышей, оставались дома.

Нужно было не только пригнать дрова домой, но и успеть закатать их за ночь во двор (мы жили около реки, где Ошма впадает в Вятку), иначе утром работники райкомхоза ходили с баграми по берегу и сталкивали эти топляки в воду.

Зимой на санках возили с той стороны Вятки тальник. Он был сырой, но как горел – с треском! А мы сидели и грелись у этого огня.

Валенки, как правило, были с худыми пятками. Набегаешься на улице, придешь домой, залезешь на стол, подставишь пятки под электрическую лампочку, которая спускалась к самому столу, светила очень слабо, и ждешь, когда вернется мама и затопит подтопок.

Так шло время... И вот настал, не скажу точно, 1942 или 1943 год: папу отпустили на побывку. Не помню, сколько времени он провел с нами. Но память до сих пор хранит картину его проводов. Стоял солнечный летний день. От старого деревянного моста, что через реку Ошма, отходил катер. Папа в гимнастерке и галифе – на носу катера. Мы – на мосту. Я залезла на перила, машу рукой, а папа кричит: «За дочкой смотрите, как бы она с моста не перевернулась».

Я глядела вслед уходящему катеру, не понимая еще, что могу больше никогда не увидеть своего папу...

В конце войны на берег, у этого же моста, где причаливал катер, выгрузили плитки жмыха. Охраняли их пленные немцы: точно такие, каких показывают в кино – длинные шинели, худые, шапки-ушанки закрывали уши. Нам так хотелось есть, что преодолевая страх, мы, малолетние дети, проходили мимо этой кучи, умудрялись ухватить детскими ручонками плитку и бежали вперед, не чувствуя

ног, а только стук своего маленького сердечка.

А как мы боялись цыган, шатры которых располагались под этим же мостом! Были у них две огромные собаки. Война подошла к концу, цыганки ходили по дворам и предсказывали нашим матерям, вернутся ли их мужья с фронта. Именно цыганка сказала нам, что папа с войны вернется, а сейчас он находится в казенном доме.

Это действительно произошло в сентябре 1945 года. Отец был сильно контужен, долго лежал в госпиталях, семья уже отчаялась дожидаться его. Вернулся он инвалидом первой группы. Папа прошел дорогами войны до самого Берлина, был награжден медалями «За отвагу» и «За победу над Германией».

Я бережно храню пожелтевшие от времени документы, которые очень дороги моему сердцу. Среди них справка председателя Мамадышского Горсовета, сообщающая, что красноармеец Волков дважды награжден

медалью «За отвагу» за «образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками». Приятно удивляет, что в столь тяжелые для нашей страны дни командиры находили время, чтобы отправить весточку на родину солдата.

Есть среди бумаг и благодарности отцу «за успешное выполнение задания по устройству бани, добросовестное выполнение работ по постройке и за хорошее руководство постройкой». По словам ветеранов войны, строительство бани на войне считалось стратегическим заданием: во время небольших привалов нужно было быстро построить баню для помывки солдат и тут же двигаться вперед по линии фронта. Храню я и две справки, где говорится, что мой отец принимал участие в освобождении Варшавы и взятии Берлина. Справки выданы на получение медалей «За освобождение Варшавы» и «За взятие Берлина». К сожалению, эти награды папа не получил, т.к. до осени находился в разных госпиталях.

Гимнастерка и галифе остались для отца самой дорогой одеждой, их он носил до последних дней жизни.

Нелегко было и после войны: в семье появился пятый ребенок, всех нужно было поднять на ноги, дать образование. Поэтому папа вынужден был работать. А в те годы закон был неумолим: работающего инвалида первой группы тут же переводили на вторую. Только на закате жизни отцу вернули на фронте «заработанную» первую группу инвалидности. Умер папа в 1979 году.

Только благодаря усилиям родителей я получила высшее образование, окончив КГУ, получила образование и остальные. Папа не только поднял на ноги нас, пятерых детей, но и вырастил внучку, которая в пять лет осталась без матери.

Всем ветеранам – живым, тем, кто не вернулся с фронта, кто умер от ран – я очень благодарна за сегодняшний день, за возможность радоваться жизни. Они понимали, что станет с их семьями, с их детьми, внуками и правнуками, если победит враг. Поэтому они одержали Победу.

**Галина РЫЛОВА,**  
член Политсовета  
Мамадышского отделения  
партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ»

Нурлатский район

## «Люди, победа! Ура!»

После финской кампании в начале 1940 года граница СССР с Финляндией была отодвинута на север, и в ряде районов образовались свободные территории. Совет Народных Комиссаров СССР принял постановление о переселении желающих на свободные земли из центральных густонаселенных районов. Среди «романтиков-добровольцев» оказались и десять семей из нашей деревни Биколово. Так летом 1940 года мы оказались в местности Яххарь, в шести километрах от Выборга. Мне тогда было шесть лет.

Жизнь шла своим чередом: родители работали в колхозе «Алга», много земляков жили в соседних хуторах, работал сельсовет, правление колхоза, клуб и магазин.

Летом 1941 года три семьи, в том числе и наша, решили провести родную деревню. В ночь с 21 на 22

июня 1941 года отец на параконке привез нас на железнодорожную станцию Выборг.

Нас, детей, с вещами посадили в зале ожидания. Матери заняли места в очереди у билетной кассы. Я побродил по вокзалу, заглянул в туалет, в буфет и, наконец, уснул на сиденье. Проснувшись утром, я не обнаружил ни ребят, ни вещей. Побежал к билетной кассе – никого. Обошел все помещения вокзала и опять никого не нашел. Выбегаю на улицу: около выхода стоят две женщины в форме железнодорожника и сумкой для противогаза, на площади – лишь несколько военных. Я неплохо помнил дорогу от вокзала до дома, и от безнадёжности решился на смелый шаг: самому вернуться в село.

Через некоторое время я оказываюсь около мясокомбината. Дорогу отсюда я уже знал отлично: сюда мы

часто с родителями приезжали за продуктами, здесь же продавали молочные продукты, приготовленные в домашних условиях.

Идя к дому, я все удивлялся небывалому движению по дороге: едут колонны кавалеристов и автомашин, в кузовах – военные.

Но и дома я никого не обнаружил. Пошел к сельскому совету, там и узнал, что мужчин, и отца в том числе, мобилизовали в ряды Красной Армии и увезли в Выборгский военкомат.

Зареванный, я вернулся домой и заснул. Проснулся от того, что меня трясут чьи-то руки. Открываю глаза: вижу стоящего милиционера, а рядом маму с братишкой. Радости моей не было предела. Потом из рассказа матери я узнал, что рано утром была объявлена воздушная тревога, всех отправляли в бомбоубежище, а меня,

крепко спящего мальчика, оставили. После снятия тревоги мама меня искала, но не находила, после чего заявила в милицию. Меня искали долго, пока не решили проверить в нашем доме. Так я узнал, что началась война, отец отправлен на фронт, а нашу семью ждет эвакуация.

Фронт приближался, а эвакуация задерживалась. Помог красноармеец Х. Салахов: он нас, дюжину человек из трех семей, доставил на железнодорожный вокзал Выборга и посадил на внеочередной уходящий эшелон. Помню Иваново, где удалось вымыться и получить медицинскую помощь, и, наконец, после нескольких пересадок, – прибытие в Нурлат.

С 11 августа 1941 года мы жили в родной деревне. И каким бы тяжелым не было детство, мы дождались Победы! В этот день нас, школьни-

ков, для посадки картофеля привели на колхозное поле. Начало работы почему-то затянулось. Вдруг видим: мчится, стоя на тарантасе, человек, который в поднятой руке держит фуражку. И во весь голос он кричит: «Люди, победа! Ура!». Это был вернувшийся после тяжелых ранений Шакир Закиров, председатель колхоза «Заря». Подъехав к толпе, он объявил: «Сегодня посадка картофеля отменяется! Сварите много картофеля, ешьте досыта, а посадку продолжим завтра».

И было безграничное счастье, и было мучительно долгое ожидание приезда отца с фронта... Победа была и остается вечной радостью!

**Минвазир СИРАЕВ,**  
член Политсовета Нурлатского  
отделения ТРО ВПП «ЕДИНАЯ  
РОССИЯ», Почетный гражданин  
города Нурлат



Встреча

# Первенцы мирной страны

Они родились под крики «Победа!», став первыми детьми новой, мирной страны, победившей фашизм. 28 апреля Казанское местное отделение партии поздравляло людей, для кого всенародный праздник неотделим от их собственного, – казанцев, родившихся 8 и 9 мая 1945 года.

Наталья ЧЕРНОВА

Вначале участники встречи чувствовали себя немного неловко и скованно. «Я вас понимаю, – приободрила собравшихся заместитель Секретаря регионального политсовета, заместитель Председателя Госсовета РТ Римма Ратникова. – Всегда в этот день чествовали ветеранов, а вам такого внимания не оказывали. Но для нас важны все ракурсы Великой Победы, и здорово, что казанские партийцы придумали такой праздник!»

«Нам самим было интересно узнать, как происходили события в те совершенно особенные дни, – объяснил появление идеи встречи руководитель исполкома Казанского местного отделения, депутат Госсовета РТ Наиль Хуснутдинов. – Фашизм был добит в своем же гнезде, наконец-то кругом стреляли не для того, чтобы убить, а от счастья... А вы в это время беззаботно посапывали в кроватках, еще ничего не зная о мире, в который пришли, о том большом мужестве, которое проявили ваши родители, решившись дать начало новой жизни в такое сложное время. Но теперь юбилей Победы – это и ваш юбилей!»

Встреча собрала 19 ровесников Победы. Каждый из них стал достойным гражданином своей страны. Они спешили взять от жизни то, чего лишились их родители: возможность получить образование, выбрать профессию по душе, стать мастером своего дела.

Вот и Владимир Ришняк всю жизнь шел с опережением – на год раньше сверстников окончил школу, экстерном завершил учебу в Харьковском танковом училище. На его счету – 27 лет безупречной службы в Вооруженных Силах. Говорит, что во время службы обычно было не до собственного дня рождения – все силы бросали на подготовку к параду Победы, встречу фронтовиков, организацию праздничных мероприятий. «Это же самый строгий инспектор – ветеран, фронтовик! – признается Владимир Яковлевич. – Перед ними ударить в грязь лицом просто немислимо!» Но зато и подарки военный получал особые: «Никогда не забуду наш парад в Одессе в год 20-летия Победы! До места, откуда мы отправлялись на парад, мы без всякой команды шесть километров шагали торжественным маршем. А как нас встречал город – улицы были устланы цветами!» Еще через двадцать лет Владимир Ришняк встретил 9 Мая за одним столом с Мелитоном Кантарией, воздвигшим Знамя Победы над рейхстагом:



Алена Ахмадуллина

о таком подарке к юбилею военный мог только мечтать.

У других ровесников Победы стаж работы на одном предприятии тоже исчисляется десятками лет. У Лидии Тарыгиной в трудовой книжке только одно место работы: после окончания физмата Казанского пединститута она пришла в школу №38 и 42 года посвятила педагогике, вырастив не одного медалиста. За 36 лет, отданные казанскому вертолетному заводу, от простого инженера до начальника бюро «доросла» Татьяна Землянихина.

У большинства участников отцы вернулись с фронта. Так, у Нины Устиновой отец ушел в армию в 1940 году, потом воевал, в 1942 году был уволен по ранению. Отец Галины Волковой – артиллерист, участник

боев на Курской дуге – вернулся к родным в 1943 году; кто-то получил бронь как незаменимый специалист. Так или иначе, многие дети победы выросли в полных семьях и научились ценить эти семейные островки – столь редкие среди всеобщего послевоенного сиротства. Может, поэтому большинство из участников встречи создали крепкие семьи, многие уже отметили «рубиновую» свадьбу – 40 лет совместной жизни.

Их родители не очень любили рассказывать детям о пережитом. Мама Надежды Гараевой после начала войны вместе с сестрой трудилась на лесоповале. Потом, в составе медсанбата 4-го танкового корпуса 1-го Украинского фронта, она около трех лет провела в действующей армии. «Мама вспоминала: как-то

на Западной Украине они подошли к реке, окруженной крутыми обрывистыми берегами, – рассказывает Надежда Владимировна. – Спустились, развернули госпиталь у самой воды: она постоянно нужна медикам. И вдруг разразился страшный ливень: река выходит из берегов и начинает заливать госпиталь. В ледяной воде, в спешке приходится вытаскивать раненых, спасать оборудование... Больше мама ничего не рассказывала: и этого, говорит, тебе достаточно, чтобы представить все ужасы войны».

Мать Надежды Владимировны отпустили с фронта уже в «декретный отпуск». Неизвестно, как бы сложилась ее судьба, останься она на войне. Потому и для дочери выбрала такое имя, говоря – «Ты – моя надежда!»

Надежда надежды оправдала: окончив КХТИ, 10 лет работала в этом же институте, потом почти четверть века – в УПК Приволжского района. С мужем, с которым в этом году отметят 45-летие брака, вырастили сына, радуются внучке. «И все-таки День Победы всегда был праздником моих родителей, лишь третий тост поднимали за меня», – говорит Надежда Гараева.

На встрече было немало поздравлений, тостов, песен – даже в пляс виновники торжества пустились! Не забыли организаторы и о подарках: перед началом встречи ее участники сфотографировались на общий снимок, – а, уходя, уносили с собой уже готовое фото, запечатлевшее ровесников победы в преддверии их общего юбилея.